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І. ВСТУП 

 

У межах реалізації проєкту «Регіональні групи національного 

превентивного механізму», що здійснюється Секретаріатом Уповноваженого 

Верховної Ради України з прав людини з метою апробації моделі автономної 

роботи громадських моніторів у складі регіональних груп під час здійснення 

повторних відвідувань національного превентивного механізму до місць 

несвободи, 22.01.2025 регіональною групою НПМ у Закарпатській області 

здійснено відвідування комунальної установи «Мукачівський 

психоневрологічний інтернат» Закарпатської обласної ради (м. Мукачево) (далі 

– ПНІ, інтернат, заклад, установа) та 04.02.2025 здійснено відвідування 

відокремленого Відділення комунальної установи «Мукачівський 

психоневрологічний інтернат» Закарпатської обласної ради (с. Вільшани). 

Відвідування здійснювали члени групи НПМ:  

Григор’єв Олег Валерійович, представник громадської організації, 

керівник регіональної групи НПМ у Закарпатській області; 

Круцюк Оксана Володимирівна, представник громадської організації. 

 

Загальна інформація щодо комунальної установи «Мукачівський 

психоневрологічний інтернат» Закарпатської обласної ради (м. Мукачево). 

Інтернат знаходиться за адресою: вул. Королеви Єлізавети, 32, м. Мукачево, 

Закарпатська обл., 89600.       

Керівник закладу – Іпполітов Тарас Васильович.        

Згідно із Положенням про комунальну установу «Мукачівський 

психоневрологічний інтернат» Закарпатської обласної ради, затвердженим 

рішенням Закарпатської обласної ради від 21.03.2024 № 1034, ПНІ є 

стаціонарним інтернатним закладом соціального захисту, що утворюється для 

постійного чи тимчасового проживання/перебування осіб зі стійкими 

інтелектуальними та/або психічними порушеннями, які за станом здоров’я 

потребують стороннього догляду, соціально-побутового обслуговування, 

надання медичної допомоги, соціальних послуг та комплексу реабілітаційних 

заходів і яким згідно з висновком лікарської комісії за участю лікаря-психіатра 

не протипоказано перебування в закладі. 

Заклад розрахований на перебування 126 осіб. На день відвідування у ПНІ 

перебувало 116 підопічних, з яких 13 чоловіків і 103 жінки.  

 Відповідно до наданої закладом інформації, 51 особу визнано недієздатною 

та 1 особу обмежено дієздатною; над 34 особами опіку здійснює заклад, 18 

підопічним призначено інших опікунів. 

Штатна чисельність працівників закладу складає 85 штатних одиниць.   

Інтернат розташований в триповерховому будинку. Територія закладу 

огороджена. На території ПНІ розміщені лави для відпочинку підопічних. Вхід і 

вихід з території здійснюється через пропускний пункт. Підопічні мають змогу 

виходити за межі інтернату в супроводі персоналу за оформленими пропусками. 
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Сума витрат на харчування на одну особу на день в інтернаті складає 

63,13 грн., сума витрат на медикаменти на одну особу на день складає 9,97 грн. 

Фінансування закладу у 2023 році становило 18 947 500, 00 грн. 

Фінансування закладу у 2024 році становило 20 606 500, 00 грн. 

У 2023 році ПНІ отримано благодійної допомоги на суму 1 509 200, 00 грн. 

У 2024 році ПНІ отримано благодійної допомоги на суму 1 130 601, 00 грн. 

Станом на 2024 рік заклад отримав гуманітарну допомогу (продукти 

харчування, миючі засоби, м’який і твердий інвентар, обладнання, медикаменти 

і підгузки) на загальну суму 1 130,6 тис. грн. 

У приміщенні харчоблоку робочі поверхні та посуд чисті. 

У закладі організовано чотириразове харчування (фото 3).  

З метою контролю за дотриманням якості та безпечності харчових продуктів 

при приготуванні і реалізації готової продукції від кожної партії приготовлених 

страв кухарем відбирається добова проба (фото 4). 

Відповідно до затверджених посадових інструкцій медичних працівників, 

до функціональних обов’язків медичного персоналу включено пункти про 

заборону катувань та інших жорстоких, нелюдських або таких, що принижують 

гідність, видів поводження. 

Кімнати маломобільних та ліжкових хворих підопічних розташовані на 

першому поверсі житлового корпусу. Освітлення і температурний режим в 

житлових корпусах відповідають нормам. На 3-му поверсі у кімнатах для 

проживання наявні нові меблі, проведено ремонтні роботи (фото 5). Також 

ремонти проведені у лазні, медичній частині (у приміщенні приймально-

карантинної кімнати (ізолятора) на 1 ліжко, маніпуляційній кімнаті, кабінеті 

психіатра) (фото 6). 

Усі підопічні мають укладені декларації з сімейним лікарем. 

У закладі наявний план евакуації підопічних на випадок пожежі, 

затверджений директором Мукачівського ПНІ. Також затверджені «Інструкція 

№ 6 вступного інструктажу з питань цивільного захисту та дій у надзвичайних 

ситуаціях» і «Інструкція № 50 з поводження персоналу інтернату при отриманні 

сигналу «Повітряна тривога». 

У житлових корпусах вікна не заґратовані. 

Природне та штучне освітлення в житлових кімнатах закладу задовільне. 

У корпусах і житлових кімнатах дотримано санітарно-гігієнічні норми, 

відсутній неприємний запах, кімнати провітрюються персоналом. 

Заклад має резервне джерело живлення, що у разі необхідності може 

забезпечити потреби у електроенергії.  

В установі відсутнє бомбосховище, але у наявному напівпідвальному 

приміщенні пристосовано найпростіше укриття для перебування підопічних під 

час «Повітряної тривоги». 

Смертність за 2023 рік – відсутня, за 2024 рік – 7 осіб, з них 3 особи віком 

67-68 років (серцево-судинні захворювання), 1 особа у віці 67 років (онкологічне 

захворювання), 1 особа у віці 76 років (серцево-судинне захворювання), 1 особа 
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у віці 74 років (серцево-судинне захворювання), 1 особа у віці 81 року (серцево-

судинне захворювання). 

На інформаційних стендах інтернату наявна інформація про права і 

обов’язки підопічних, адреси і контактні дані посадових осіб, до яких підопічні 

та персонал можуть звернутися у разі порушення їхніх прав, інформація про 

Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини тощо (фото 7). 

Групою НПМ  було проведено конфіденційне спілкування з 38 підопічними. 

 

 

ІІ. ФАКТИ, ВИЯВЛЕНІ ПІД ЧАС ВІДВІДУВАННЯ комунальної 

установи «Мукачівський психоневрологічний інтернат» Закарпатської обласної 

ради (м. Мукачево) 

 

Порушення права на життя та безпеку (стаття 2 Конвенції про захист 

прав людини та основоположних свобод, стаття 27 Конституції України). 

1. Під час огляду підвального приміщення інтернату, яке визначено як 

найпростіше укриття, встановлено, що його приміщення потребує ремонту та 

приведення у відповідність до Вимог щодо утримання та експлуатації захисних 

споруд цивільного захисту (далі – Вимоги), затверджених наказом Міністерства 

внутрішніх справ України від 09.07.2018 № 579.  

Усупереч пункту 2 розділу V Вимог укриття не забезпечене контейнерами 

для зберігання продуктів харчування та засобами надання медичної допомоги. 

Відсутній доступ до питної води.  

За час підготовки звіту адміністрація установи частково усунула вказане 

порушення (встановлено аптечну укладку, кулер з водою). 

2. У ході відвідування встановлено, що підвальне приміщення не 

пристосоване для використання маломобільними групами населення, відсутні 

пандуси та поручні (фото 8, 9).  

З огляду на зазначене, невиконання Вимог порушує право підопічних на 

життя та безпеку, оскільки укриття інтернату не повною мірою підготовлено для 

його належного використання в умовах воєнного стану та, як наслідок, не 

захищає та не забезпечує безпеку для підопічних під час їх перебування у його 

приміщенні. 

3. Під час здійснення відвідування група НПМ зафіксувала недотримання 

вимог Правил пожежної безпеки, затверджених наказом Міністерства 

внутрішніх справ України від 30.12.2014 № 1417, а саме системи 

протипожежного захисту з виведенням сигналу пожежної сигналізації на пульт 

пожежного спостерігання не функціонували. 

За час підготовки звіту адміністрація установи, зі слів директора, усунула 

вказане порушення (встановлено елементи живлення та відновлено роботу 

датчиків). 

 



5 

 

Порушення права на охорону здоров’я та медичну допомогу (стаття 49 

Конституції України). 

4. Відповідно до статті 49 Конституції України кожен має право на охорону 

здоров’я та медичну допомогу. Право на медичну допомогу повинно 

реалізовуватися через надання медичних послуг, які відповідають стандартам 

якості та безпеки. Для забезпечення цього права важливо, щоб медичні послуги 

надавалися лише закладами, які пройшли відповідне ліцензування. Ліцензія на 

провадження медичної практики є підтвердженням того, що заклад відповідає 

вимогам законодавства щодо кваліфікації персоналу, умов надання послуг та 

відповідності стандартам лікування.  

Однак заклад не має відповідної ліцензії на провадження господарської 

діяльності з медичної практики, що є порушенням вимог чинного законодавства. 

5. У порушення вимог пункту 9 Типового положення про 

психоневрологічний інтернат, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 14.12.2016 № 957 (далі – Типове положення), у закладі не 

проводиться огляд підопічних лікарсько-консультативною комісією за участю 

лікаря-психіатра з метою вирішення питань щодо доцільності їх подальшого 

перебування в інтернаті та необхідності встановлення чи припинення опіки або 

піклування над ними, що може призводити до випадків, коли особи 

продовжують перебувати у закладі без належних підстав, а також значно 

ускладнює проведення заходів для вирішення питань щодо недієздатності чи 

обмеження цивільної дієздатності підопічних, які потребують опіки та 

піклування, та призначення їм опікуна або піклувальника. 

6. Закладом не укладено договір про надання послуг у сфері поводження з 

небезпечними відходами, що є порушенням природоохоронного законодавства, 

яке регулює питання зберігання, перевезення та утилізації медичних відходів 

категорії «В», затверджених наказом Міністерства охорони здоров’я України 

(далі – МОЗ)  від 08.06.2015 № 325 «Про затвердження Державних санітарно-

протиепідемічних правил і норм щодо поводження з медичними відходами».  

7. Медична документація в інтернаті ведеться у формі «Історія хвороби», 

що не відповідає вимогам наказу МОЗ «Про затвердження форм первинної 

облікової документації та Інструкцій щодо їх заповнення, що використовуються 

у закладах охорони здоров’я незалежно від форми власності та підпорядкування» 

від 14.02.2012 № 110 (фото 10). 

8. Не дотримано вимог наказу МОЗ України від 08.08.95 №147 «Про 

гематологічний контроль при лікуванні лепонексом (клозапіном)»: 

гематологічний контроль підопічним, які приймають клозапін, не здійснюється 

щомісячно. Останні рази гематологічний контроль підопічних, які приймають 

препарати з клозапіном, був проведений від 2 до майже року тому (фото 11). 

9. Під час вивчення медичної документації встановлено, що підопічні не 

надають усвідомлену згоду на проведення психіатричного огляду (форма 

первинної облікової документації № 003-7/о), затверджену наказом МОЗ від 
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15.09.2016 № 970, що є порушенням статей 11, 12 Закону України «Про 

психіатричну допомогу». 

10. Під час конфіденційного спілкування з підопічною К. були отримані 

скарги на самопочуття. Підопічна не могла спокійно сидіти на місці, відчувала 

потребу постійно рухатися (симптоми акатізії). Підопічна повідомила, що їй 

змінили курс лікування і замість прийому таблетованих препаратів їй роблять 

ін’єкції раз на місяць (депо). Зміна курсу лікування, за словами підопічної, 

призвело до погіршення її самопочуття, неможливості сконцентруватися, 

займатися звичайними справами. Кілька місяців її прохання про корекцію 

лікування ігноруються, вона не може поговорити з лікарем  (фото 12, 13).  

 

Порушення права на вільний розвиток своєї особистості (стаття 23 

Конституції України). 

11. Статтею 23 Конституції передбачено, що кожна людина має право на 

вільний розвиток своєї особистості, якщо при цьому не порушуються права і 

свободи інших людей, та має обов’язки перед суспільством, у якому 

забезпечується вільний і всебічний розвиток її особистості.  

Водночас усупереч пункту 7 Типового положення в закладі не 

забезпечується денна зайнятість підопічним (заняття творчістю, дозвілля, 

навчання, добровільна праця тощо) з урахуванням їх стану здоров’я та бажання 

(дозвілля обмежується переглядом телепередач) (фото 14, 15). 

 

Порушення прав осіб з інвалідністю та маломобільних осіб (стаття 9 

Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю, стаття 5 Закону України «Про 

психіатричну допомогу»).  

12. Під час вивчення медичних карт осіб з інвалідністю встановлено, що 

індивідуальні програми реабілітації підопічних заповнюються шаблонно і 

формально (у всіх підопічних вони однакові). Ігнорування реальних 

індивідуальних потреб підопічних призводить до того, що особи з інвалідністю 

не отримують належних діагностичних, лікувальних і реабілітаційних заходів 

(групою НПМ виявлено підопічну Р. із ознаками деформації стопи, яка потребує 

ортопедичного взуття, але в ІПР така потреба не зазначена, а отже вона не 

забезпечена таким взуттям) (фото 16, 17, 18). 

13. Як наслідок, у маломобільних підопічних та ліжкових хворих відсутнє 

ортопедичне взуття, індивідуальні туалетні крісла, приліжкові столики, 

функціональні ліжка тощо (фото 19, 20, 21). У закладі перебувають ліжкові хворі, 

які потребують використання протипролежневих матраців. 

У ході підготовки звіту адміністрація забезпечила ліжкових хворих 

протипролежневими матрацами, частково – приліжковими столиками і 

туалетним кріслом. Водночас проблема вимагає не ситуативного, а системного 

вирішення шляхом внесення інформації про засоби реабілітації в індивідуальні 

програми реабілітації. 
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14. Всупереч пункту 11.11 ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і 

споруд» (далі – ДБН В.2.2-40:2018), у приміщенні душової відсутні 

горизонтально-вертикальні поручні, поворотні або відкидні сидіння. У коридорі 

на першому поверсі, де перебувають ліжкові хворі та особи з інвалідністю, 

відсутні горизонтальні поручні вздовж стін (фото 22). 

15. Житлові корпуси закладу не повністю пристосовані до потреб осіб  

з інвалідністю та інших маломобільних груп населення. Зокрема, усупереч 

вимогам пунктів 5.2 ДБН В.2.2-40:2018 верхня і нижня сходинка сходового 

маршу не промарковані та не контрастують у відношенні до інших сходинок 

сходового маршу і до горизонтальних площадок сходового маршруту.  

Указаний недолік у ході відвідування усунуто працівниками ПНІ. 

16. Порушується право підопічних на доступ до свіжого повітря. Ліжкові 

хворі підопічні повідомили групі НПМ, що рідко бувають на вулиці (востаннє 

влітку).  

 

Порушення права володіти, користуватися та розпоряджатися своєю 

власністю (стаття 41 Конституції України). 

17. Адміністрацією закладу не виконуються повною мірою опікунські 

обов’язки (не ведеться облік використання сум пенсій, нарахованих відповідно 

до законодавства недієздатним особам, опікуном яких визначено директора 

ПНІ). 

 

Порушення права на повагу до приватного і сімейного життя (стаття 8 

Європейської конвенції з прав людини). 

18. Групою НПМ встановлено, що в більшості випадків одяг і взуття 

підопічних не промарковано та не персоналізовано відповідними інвентарними 

номерами, закріпленими за підопічними. Тому після прання на людину одягають 

чужу білизну, чим порушуються гігієнічні норми (персонал пояснює відсутність 

маркування тим, що після кожного прання відмітки стираються). Таку ситуацію 

можна розцінити як приниження людської гідності. 

Зазначене створює умови, за яких неможливе забезпечення позитивного 

терапевтичного середовища, що не відповідає пункту 34 розділу ІІІ Стандартів 

Європейського комітету з питань запобігання катуванням чи нелюдському або 

такому, що принижує гідність, поводження чи покарання. 

 19. У туалетній кімнаті на 1 поверсі відсутні дверцята, що порушує право 

на приватність (фото 23). 

 

 Порушення права на достатній життєвий рівень, що включає достатнє 

харчування, одяг, житло (стаття 48 Конституції України). 

20. У житлових кімнатах відсутні ємності та склянки для питної води, у 

нічний час підопічні не мають доступу до питної води, що порушує вимоги 

розділу VI Мінімальних норм забезпечення предметами, матеріалами та 

інвентарем громадян похилого віку, інвалідів та дітей-інвалідів в інтернатних 
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установах та територіальних центрах соціального обслуговування (надання 

соціальних послуг) системи соціального захисту населення (далі – Мінімальні 

норми), затверджених наказом Міністерства соціальної політики України від 

19.08.2015 № 857 (фото 24). 

21. У порушення Мінімальних норм в кімнатах недостатня кількість (в 

деяких кімнатах відсутні взагалі) стільців за кількістю місць, столів, шаф для 

зберігання речей. 

22. У ході відвідування з’ясовано, що у підопічних на першому поверсі, де 

проживають маломобільні та ліжкові хворі підопічні, відсутні особисті речі та 

засоби особистої гігієни, що порушує пункт 38 Типового положення (фото 25, 

26, 27).  

23. Окрім того, на вікнах житлових кімнат відсутні ручки для відкривання 

(фото 28), що унеможливлює самостійне провітрювання приміщення 

підопічними за потребою. 

24. Під час відвідування їдальні та харчоблоку з’ясовано, що в приміщенні 

їдальні наявний лише один умивальник, не забезпечено гігієнічними засобами та 

рушниками (має бути облаштований один умивальник на 20 місць, але не менше 

ніж два умивальники, згідно пункту 6.2.3.4 ДБН В.2.2-18:2007 «Заклади 

соціального захисту населення») (фото 29). 

25. У закладі відсутнє перспективне меню, що не дає змогу забезпечувати 

його різноманітність, розрахувати енергетичну цінність харчових продуктів та 

збалансованість раціону відповідно до вимог постанови Кабінету Міністрів 

України від 13.03.2002 № 324 «Про затвердження натуральних добових норм 

харчування в інтернатних установах, навчальних та санаторних закладах сфери 

управління Міністерства соціальної політики». 

26. На момент відвідування у закладі відсутня окрема кімната (облаштоване 

місце) для конфіденційного спілкування підопічних з їх рідними, натомість такі 

побачення з відвідувачами відбуваються на прохідній, або в альтанках.  

У ході підготовки звіту  адміністрацією надіслані фото з виправленим 

недоліком (на 2 поверсі облаштовано окрему кімнату для зустрічей із 

відвідувачами).  

27. У закладі не забезпечується можливість отримання та зберігання 

передач, а саме відсутні холодильники для зберігання продуктів харчування та 

місця для зберігання сухих продуктів тощо.  

28. Під час спілкування з підопічними, персоналом та адміністрацією 

установи група НПМ відмітила, що в розмовах підопічні називають свої житлові 

кімнати «палатами», як і сама адміністрація, а персонал вживає висловлювання 

«хворі». Зазначене створює умови, за яких неможливе забезпечення позитивного 

терапевтичного середовища, що не відповідає пункту 34 розділу ІІІ Стандартів 

Європейського комітету з питань запобігання катуванням чи нелюдському або 

такому, що принижує гідність, поводження чи покарання. Зазначене 

відображається також на психологічному кліматі (підочні сприймають своє 

перебування в закладі як у лікарні, а не в місці свого постійного проживання). 
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29. Під час конфіденційного спілкування групи НПМ з підопічними 

з’ясовано, що протягом дня вони скупчуються в кімнаті денного перебування і 

їхнє право на вільне пересування по території закладу в деяких випадках 

порушується (фото 30, 31). 

 

 

ІІІ. РЕКОМЕНДАЦІЇ за результатами відвідування комунальної установи 

«Мукачівський психоневрологічний інтернат» Закарпатської обласної ради 

(м. Мукачево) 

 

1. Закарпатській обласній військовій адміністрації: 

вжити заходів щодо усунення наведених порушень прав осіб, яким 

надаються соціальні послуги зі стаціонарного догляду, а також причин та умов, 

що сприяють таким порушенням, їх недопущення у подальшій діяльності 

інтернату; 

вжити заходів щодо виконання адміністрацією своїх опікунських обов’язків 

в питанні ведення належного обліку використання сум пенсій підопічних, 

опікуном яких визначено директора ПНІ; 

сприяти облаштуванню укриття з урахуванням вимог чинного 

законодавства; 

здійснити заходи щодо перевірки роботи протипожежної системи безпеки; 

унеможливити випадки формального заповнення ІПР мешканцям ПНІ. 

 

2. Мукачівському психоневрологічному інтернату забезпечити: 
оформлення необхідної документації відповідно до Порядку використання 

сум пенсій (щомісячного довічного грошового утримання) та/або державних 

соціальних допомог, нарахованих відповідно до законодавства дітям-сиротам, 

дітям, позбавленим батьківського піклування, недієздатним особам та особам, 

цивільна дієздатність яких обмежена, які є вихованцями/підопічними дитячих 

будинків-інтернатів, психоневрологічних інтернатів, затвердженого наказом 

Міністерства соціальної політики України від 17.08.2018 № 1173; 

ініціювати внесення до індивідуальних програми реабілітації підопічних 

реальних потреб у реабілітаційних засобах і заходах; 

вжити заходи щодо поновлення цивільної дієздатності підопічних на основі 

щорічної роботи лікарсько-консультативної комісії за участі психіатра; 

проведення щомісячного гематологічного контролю підопічним, які 

приймають лікарські засоби з діючою речовиною «Клозапін» (Clozapinum) або 

його аналоги; 

отримання ліцензії на господарську діяльність з медичної практики 

відповідно до лікарських посад за штатним розписом; 

укладення договору про надання послуг у сфері поводження з небезпечними 

відходами; 
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вжиття заходів щодо приведення медичної документації у відповідність до 

вимог наказів МОЗ; 

облаштування житлових і туалетних кімнат інтернату відповідно до норм 

чинного законодавства; 

дотримання санітарно-гігієнічних вимог у їдальні закладу; 

доступ підопічних до чистої питної води в житлових кімнатах; 

дотримання права підопічних на приватність, зокрема облаштувати кімнати, 

у яких проживає більше ніж одна особа, ширмами, туалетні кімнати - 

дверцятами; 

дотримання вимог ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд»; 

персоналізацію одягу та взуття підопічних; 

облаштування наявного у закладі найпростішого укриття відповідно до 

кількості підопічних та персоналу і потреб маломобільних груп підопічних;  

вжиття заходів щодо забезпечення осіб з інвалідністю необхідними 

технічними та іншими засобами реабілітації; 

організацію денної зайнятості підопічних впродовж дня (заняття творчістю, 

дозвілля, навчання тощо) з урахуванням їх стану здоров’я та бажання; 

впровадження перспективного і дієтичного меню; 

організацію місця для зберігання передач для підопічних;  

проведення серед персоналу роз’яснювальної роботи щодо заборони 

використання таких слів, як «хворі», «палата» тощо під час виконання їхніх 

обов’язків. 

 

 

IV. Загальна інформація щодо відокремленого Відділення комунальної 

установи «Мукачівський психоневрологічний інтернат» Закарпатської 

обласної ради (с. Вільшани). 

 

Відділення розміщується за адресою: Хустський р-н, с. Вільшани, 225.  

Завідувач Відділення: Липчей-Семенишин Ірина Юріївна. 

Згідно із Положенням про відокремлене Відділення «Комунальної установи 

«Мукачівський психоневрологічний інтернат» Закарпатської обласної ради», 

затвердженим наказом № 35-ОД від 23.05. 2024, Відділення 

психоневрологічного інтернату стаціонарного догляду для осіб, які втратили 

здатність до обслуговування чи не набули такої здатності (далі - Відділення) - це 

структурний підрозділ установи, що утворюється для тимчасового або 

постійного проживання/перебування осіб із стійкими інтелектуальними та/або 

психічними порушеннями, які за станом здоров’я потребують стороннього 

догляду, соціально-побутового обслуговування, надання медичної допомоги, 

соціальних послуг та комплексу реабілітаційних заходів і яким згідно з 

висновком лікарської комісії за участю лікаря-психіатра не протипоказане 

перебування в Відділенні (далі - підопічні),  термін їх перебування вказаний в 

путівці департаменту соціального захисту населення. 
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Заклад розрахований на перебування 170 осіб. На день відвідування у 

Відділенні перебувало 98 підопічних, з яких 84 чоловіків і 14 жінок.  

 Відповідно до наданої закладом інформації, всі підопічні є дієздатними. 40 

особам встановлено групу інвалідності, кількість внутрішньо переміщених осіб 

складає 46.  

Штатна чисельність працівників закладу складає 85 штатних одиниць.   

Відділення складається з адміністративної установи та 4 корпусів, 

харчоблоку і складу (фото 1). Житлові корпуси мають по 2 поверхи. Один з 

житлових корпусів обладнаний ліфтом. 

Сума витрат на харчування на одну особу на один день (на 2024 рік) у 

Відділенні становить 72,43 грн., сума витрат на медикаменти на одну особу на 

один день становить 20,09 грн. 

Фінансування Відділення у 2024 році становило 13 965 200, 00 грн. 

У 2024 році Відділенням отримано благодійної допомоги на суму  

664 300, 00 грн (у вигляді продуктів харчування, миючих засобів, м’якого і 

твердого інвентаря, обладнання, медикаментів і підгузків). 

У приміщенні харчоблоку відсутній неприємний запах, робочі поверхні та 

посуд чисті. 

У закладі організовано чотириразове харчування.  

З метою контролю за дотриманням якості та безпечності харчових продуктів 

при приготуванні і реалізації готової продукції від кожної партії приготовлених 

страв кухарем відбирається добова проба. 

Відповідно до затверджених посадових інструкцій медичних працівників, 

до функціональних обов’язків медичного персоналу включено пункти про 

заборону катувань та інших жорстоких, нелюдських або таких, що принижують 

гідність, видів поводження. 

У Відділенні перебуває підопічний зі статусом ВІЛ/СНІД, який отримує 

безперервну антиретровірусну терапію. 

Освітлення і температурний режим в житлових корпусах відповідають 

нормам. Частково у житлових кімнатах для проживання проведено ремонт.  

У закладі наявний план евакуації підопічних на випадок пожежі.  

У житлових корпусах вікна не заґратовані. 

Природне та штучне освітлення в житлових кімнатах закладу задовільне. 

У корпусах і житлових кімнатах дотримано санітарно-гігієнічні норми, 

відсутній неприємний запах, кімнати провітрюються персоналом. 

Заклад має резервне джерело живлення, що у разі необхідності може 

забезпечити потреби у електроенергії.  

Територія Відділення огороджена. Вхід і вихід з території здійснюється 

через пропускний пункт. 

Смертність за 2024 рік – 6 осіб, з них: 1 особа (чоловік, серцево-судинні 

захворювання), 2 особи (чоловіки, захворювання органів дихання), 1 особа 

(чоловік, онкологічне захворювання), 1 особа (жінка, захворювання центральної 
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нервової системи), 1 особа (чоловік, захворювання шлунково-кишкового 

тракту). 

Всі підопічні мають постільну білизну (ковдру, підковдру, подушку тощо), 

яка знаходиться у задовільному стані. 

Групою НПМ  проведено конфіденційне спілкування з 31 підопічними.  

 

 

V. ФАКТИ, ВИЯВЛЕНІ ПІД ЧАС ВІДВІДУВАННЯ відокремленого 

Відділення комунальної установи «Мукачівський психоневрологічний інтернат» 

Закарпатської обласної ради (с. Вільшани) 

 

1. Завідувач відокремленого Відділення Липчей-Семенишин Ірина Юріївна, 

яка була призначена наказом №210-к/тр від 10.09.2024 (фото 2), при спілкуванні 

з групою НПМ неодноразово заперечувала обіймання такої посади, 

аргументуючи, що вона виконує обов’язки лікаря-психіатра у відділенні на 0,5 

ставки. Під час спілкування з’ясовано, що завідувач Відділення не володіє 

базовою інформацією про установу, не могла відповісти, чи є в установі 

недієздатні підопічні, скільки проживає осіб з інвалідністю. Не контролює 

наявність і ведення належним чином внутрішньої документації з організації 

роботи установи. Завідувач пояснила це тим, що інформація про підопічних, їхні 

особові справи і медичні картки знаходяться в головній установі Мукачівського 

ПНІ і за 8 місяців їх не було передано. 

2. Згідно Положення про відокремлене Відділення (далі - Положення) 

влаштування до Відділення здійснюється згідно з путівкою до інтернату, 

виданою  департаментом соціального захисту населення. На день відвідування 

групою НПМ встановлено, що у Відділенні проживає 28 осіб без паспортних 

документів, з них 16 осіб не мають жодного документа. Разом з тим, згідно 

Положення, адміністрація інтернату разом із департаментом соціального захисту 

населення забезпечує протягом шести місяців оформлення відсутніх документів. 

3. Під час відвідування групою НПМ виявлено, що в закладі перебувають 2 

невідомі особи чоловічої та жіночої статі (зазначені в документах як 

«Невідомий» та «Невідома»). Ще один невідомий підопічний помер у Відділенні 

21.10.2024 року, про що є відповідний запис у журналі реєстрації смерті 

підопічних (фото 3, 4). 

  

Порушення права на життя та безпеку (стаття 2 Конвенції про захист 

прав людини і основоположних свобод, стаття 27 Конституції України). 

4. У ході відвідування встановлено, що у закладі відсутні захисні споруди 

(укриття). Зазначене не відповідає вимогам пункту 7 розділу XVII Державного 

стандарту стаціонарного догляду за особами, які втратили здатність до 

самообслуговування чи не набули такої здатності, затвердженого наказом 

Міністерства соціальної політики України від 29.02.2016 № 198 (далі – 

Державний стандарт) та абзацу другому підпункту 2 пункту 5 Критеріїв 



13 

 

діяльності надавачів соціальних послуг, затверджених постановою Кабінету 

Міністрів України від 03.03.2020 № 185 (далі – Критерії діяльності). 

 

Порушення права на охорону здоров’я та медичну допомогу (стаття 49 

Конституції України). 

5. Відповідно до статті 49 Конституції України кожен має право на охорону 

здоров’я та медичну допомогу. Право на медичну допомогу повинно 

реалізовуватися через надання медичних послуг, які відповідають стандартам 

якості та безпеки. Для забезпечення цього права важливо, щоб медичні послуги 

надавалися лише закладами, які пройшли відповідне ліцензування. Ліцензія на 

провадження медичної практики є підтвердженням того, що заклад відповідає 

вимогам законодавства щодо кваліфікації персоналу, умов надання послуг та 

відповідності стандартам лікування. Однак заклад не має відповідної ліцензії на 

провадження господарської діяльності з медичної практики, що є порушенням 

вимог чинного законодавства. 

6. Закладом не укладено договір про надання послуг у сфері поводження з 

небезпечними відходами, що є порушенням природоохоронного законодавства, 

яке регулює питання зберігання, перевезення та утилізації медичних відходів 

категорії «В», затверджених наказом Міністерства охорони здоров’я України 

(далі – МОЗ)  від 08.06.2015 № 325 «Про затвердження Державних санітарно-

протиепідемічних правил і норм щодо поводження з медичними відходами». 

7. У Відділенні з 98 підопічних лише 22 особи мають укладені декларації з 

сімейним лікарем. У разі відсутності підписаної декларації порушуються права 

підопічного на охорону здоров’я та медичну допомогу, гарантовані статтею 49 

Конституції України. Внаслідок чого підопічні обмежені в доступі до 

безоплатних послуг, передбачених Програмою медичних гарантій (під час 

конфіденційного спілкування деякі підопічні скаржилися на відсутність оглядів 

вузькопрофільних лікарів). Це унеможливлює своєчасне виявлення 

захворювань, надання вчасної медичної допомоги та превенції хронізації 

захворювань. 

8. Медична документація у Відділенні ведеться у формі «Історія хвороби», 

що не відповідає вимогам наказу Міністерства охорони здоров’я України «Про 

затвердження форм первинної облікової документації та Інструкцій щодо їх 

заповнення, що використовуються у закладах охорони здоров’я незалежно від 

форми власності та підпорядкування» від 14.02.2012 № 110 (фото 5). 

9. Не дотримано вимог наказу Міністерства охорони здоров’я України (далі 

– МОЗ) від 08.08.95 №147 «Про гематологічний контроль при лікуванні 

лепонексом (клозапіном)»: гематологічний контроль підопічним, які приймають 

клозапін, не здійснюється.  

10. Листки лікарських призначень ведуться з порушеннями: не 

проставлений рік, не зазначено ПІБ лікаря, який зробив призначення (фото 6).  

11. У маніпуляційному кабінеті використовуються застарілі кварцеві лампи, 

облік часу використання яких (у вигляді журналу) не здійснюється. 
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12. У закладі виявлені протерміновані лікарські засоби (фото 7, 8). 

Відповідно до пункту 6 розділу ІІ глави 2 Методичних рекомендацій ведення 

обліку лікарських засобів та медичних виробів у закладі охорони здоров’я від 

09.09.2014 № 635 лікарські засоби з терміном придатності, що минув, підлягають 

вилученню з обігу та списанню з балансу. 

 

Порушення права володіти, користуватися та розпоряджатися своєю 

власністю (стаття 41 Конституції України). 

13. Під час конфіденційного спілкування підопічні масово скаржилися, що 

від 4 до 8 місяців не мають змогу отримувати пенсію. Адміністрація Відділення 

підтвердила наявність такої проблеми. 

 

Порушення права на достатній життєвий рівень, що включає достатнє 

харчування, одяг, житло (стаття 48 Конституції України). 

14. Приміщення харчоблоку, яке розташоване окремо від житлових 

корпусів, потребує ремонту, оскільки на стелі та стінах є пошкодження, пліснява 

і грибок (фото 9).   

15. Наявне порушення в організації харчування: відсутнє перспективне 

меню, що не дає змогу забезпечувати його різноманітність, розрахувати 

енергетичну цінність харчових продуктів та збалансованість раціону відповідно 

до вимог постанови Кабінету Міністрів України від 13.03.2002 № 324 «Про 

затвердження натуральних добових норм харчування в інтернатних установах, 

навчальних та санаторних закладах сфери управління Міністерства соціальної 

політики». 

16. На момент відвідування у закладі відсутня окрема кімната (облаштоване 

місце) для конфіденційного спілкування підопічних з їхніми рідними. 

17. Окрім того, на вікнах житлових кімнат відсутні ручки для відкривання, 

що унеможливлює самостійне провітрювання приміщення підопічними за 

потребою (фото 10). 

18. У житлових кімнатах демонтовані ручки на дверях. В окремих кімнатах 

двері зламані і не зачиняються (фото 11, 12). 

19. У закладі на дверях житлових кімнат розміщені таблички «Палата», 

персонал називає підопічних «пацієнти». Зазначене створює умови, за яких 

неможливе забезпечення позитивного терапевтичного середовища, що не 

відповідає пункту 34 розділу ІІІ Стандартів Європейського комітету з питань 

запобігання катуванням чи нелюдському або такому, що принижує гідність, 

поводження чи покарання (фото 13, 14, 15). 

20. У деяких житлових кімнатах відсутні ємності та склянки для питної 

води, що порушує вимоги розділу VI Мінімальних норм забезпечення 

предметами, матеріалами та інвентарем громадян похилого віку, інвалідів та 

дітей-інвалідів в інтернатних установах та територіальних центрах соціального 

обслуговування (надання соціальних послуг) системи соціального захисту 
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населення (далі – Мінімальні норми), затверджених наказом Міністерства 

соціальної політики України від 19.08.2015 № 857 (фото 16).  

21. У порушення Мінімальних норм в кімнатах недостатня кількість (в 

деяких кімнатах відсутні взагалі) стільців за кількістю місць, столів, шаф для 

зберігання речей (фото 17, 18).  

22. У ході відвідування з’ясовано, що у частини підопічних відсутні 

особисті речі та засоби особистої гігієни, що порушує пункт 38 Типового 

положення про психоневрологічний інтернат, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 14.12.2016 № 957 (далі – Типове положення), 

відповідно до якого підопічні мають право користуватися власними речами, 

якщо це не заважає іншим підопічним, не порушує вимоги протипожежної 

безпеки, протиепідеміологічного режиму, охорони праці тощо. Зазначене також 

порушує право підопічних на вільне користування власними речами та не 

відповідає вимогам пункту 34 розділу ІІІ Стандартів КЗК (фото 19).  

23. Порушується право підопічних на доступ до свіжого повітря. Частина 

підопічних повідомила групі НПМ, що рідко бувають на вулиці (востаннє 

влітку).  

24. Не дотримано санітарно-гігієнічних вимог у ванних кімнатах: 

підопічних миють спільними губками (мочалками) (фото 20).  

 

Порушення права на повагу до приватного і сімейного життя (стаття 8 

Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод, стаття 32 

Конституції України, статті 14 та 22 Конвенції про права осіб з 

інвалідністю).  

25. Пунктом 2 розділу VIII Державного стандарту передбачено, що 

санітарно-гігієнічні процедури здійснюються при зачинених дверях або за 

ширмою. У всіх багатомісних кімнатах для проживання підопічних не виявлено 

ширм, перегородок або інших засобів забезпечення приватності.  Використання 

туалетного стільця, зміна підгузків та миття підопічних у присутності інших осіб 

порушує право мешканців на повагу до людської гідності. 

 26. На вікнах туалетних і санітарно-гігієнічних кімнат відсутня тонувальна 

плівка (фото 21), а в деяких туалетних кімнатах відсутні перегородки та 

дверцята. 

 

Порушення прав осіб з інвалідністю (стаття 9 Конвенції ООН про права 

осіб з інвалідністю). 

27. У Відділенні недостатньо реабілітаційного обладнання (відсутні 

приліжкові столи для годування підопічних, противопролежневі матраци,  

відсутній допоміжний інвентар для купання, переносні ванни, приставні 

сходинки тощо). 

28. Через відсутність у коридорі Відділення поручнів підопічні, які належать 

до маломобільних груп населення, пересуваються, тримаючись за стіни, відтак 

не забезпечені особливі вимоги до середовища маломобільних груп населення 
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відповідно до пункту 7.1.1. ДБН В.2.2-40:2018. «Інклюзивність будівель і 

споруд», а також не дотримано вимог пункту И.3.1.8 ДБН В.2.2-18:2007 «Заклади 

соціального захисту населення», відповідно до якого коридори у будівлях 

повинні мати з двох боків поручні, які встановлюються у двох рівнях на висоті 

0,7 м і 0,9 м (фото 22, 23, 24). 

29. Житлові корпуси закладу не повністю пристосовані до потреб осіб з 

інвалідністю та інших маломобільних груп населення. Зокрема, усупереч 

вимогам пунктів 5.2 ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд» (далі 

– ДБН В.2.2-40:2018) верхня і нижня сходинка сходового маршу не промарковані 

та не контрастують у відношенні до інших сходинок сходового маршу і до 

горизонтальних площадок сходового маршруту (фото 25). 

30. Через відсутність документів, які підтверджують особу, частина 

підопічних з встановленим психіатричним діагнозом потребує проходження 

лікарсько-консультативної комісії для встановлення інвалідності. Відсутність 

встановленої інвалідності унеможливлює цій категорії підопічних отримувати 

необхідні технічні засоби реабілітації та комплекс реабілітаційних заходів. 

Окрім того, у цих підопічних порушується право на отримання грошового 

забезпечення (пенсійних виплат). 

31. У ліжкових хворих з обмеженою рухливістю або ризиком утворення 

пролежнів відсутні в достатній кількості протипролежневі матраци. Проблема 

вимагає системного вирішення шляхом внесення інформації про засоби 

реабілітації в індивідуальні програми реабілітації. 

32. У порушення статті 23 Закону України «Про реабілітацію осіб з 

інвалідністю в Україні» заходи з реабілітації осіб з інвалідністю у Відділенні не 

проводяться. 

33. Всупереч пункту 11.11 ДБН В.2.2-40:2018, у приміщенні душової 

відсутні горизонтально-вертикальні поручні (фото 20). 

 

Порушення права на вільний розвиток своєї особистості (стаття 23 

Конституції України). 

34. Статтею 23 Конституції Статтею 23 Конституції передбачено, що кожна 

людина має право на вільний розвиток своєї особистості, якщо при цьому не 

порушуються права і свободи інших людей, та має обов’язки перед суспільством, 

у якому забезпечується вільний і всебічний розвиток її особистості. При 

спілкуванні з підопічними встановлено, що у Відділенні не проводиться 

реабілітація підопічних з метою їх соціально-психологічної підтримки та не 

забезпечено організованої денної зайнятості (заняття творчістю, дозвілля тощо) 

з урахуванням їхнього стану здоров’я та бажання. 

 35. Територія закладу не облаштована належним чином для дозвілля. На 

території недостатня кількість лавок (частина зруйнована і потребує ремонту) та 

критих альтанок (фото 26, 27, 28). 
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Інші порушення: 

36. На вході до Відділення відсутня інформаційна табличка з офіційною 

назвою установи, натомість є табличка зі старою назвою («Обласна психіатрична 

лікарня с. Вільшани») (фото 29). 

 

 

VІ. РЕКОМЕНДАЦІЇ за результатами відвідування відокремленого 

Відділення комунальної установи «Мукачівський психоневрологічний інтернат» 

Закарпатської обласної ради (с. Вільшани) 

 

1. Міністерству соціальної політики України, Національній соціальній 

сервісній службі України  

вжити в межах компетенції заходів, спрямованих на припинення та 

усунення виявлених порушень, зокрема організувати та провести перевірку 

дотримання вимог законодавства під час надання соціальних послуг 

відокремленим Відділенням «Комунальної установи «Мукачівський 

психоневрологічний інтернат» Закарпатської обласної ради» (с. Вільшани). 

 

2. Закарпатській обласній військовій адміністрації: 

вжити заходів щодо усунення наведених порушень прав осіб, яким 

надаються соціальні послуги зі стаціонарного догляду, а також причин та умов, 

що сприяють таким порушенням, їх недопущення у подальшій діяльності 

інтернату; 

забезпечити контроль за додержанням прав підопічних; 

облаштувати укриття з урахуванням вимог чинного законодавства; 

сприяти в оформленні паспортних документів підопічних; 

вжити заходів щодо отримання підопічними пенсійних коштів; 

забезпечити проведення ремонтних робіт приміщень харчоблока. 

 

3. Відокремленому відділенню Мукачівського психоневрологічного 

інтернату забезпечити: 

належне ведення внутрішньої документації; 

вжиття заходів щодо оформлення паспортних документів підопічних; 

вжиття заходів щодо встановлення осіб невідомих підопічних; 

укладання декларацій з сімейним лікарем; 

проведення щомісячного гематологічного контролю підопічним, які 

приймають лікарські засоби з діючою речовиною «Клозапін» (Clozapinum) або 

його аналоги; 

отримання ліцензії на господарську діяльність з медичної практики; 

укладення договору про надання послуг у сфері поводження з небезпечними 

відходами; 

вжиття заходів щодо приведення медичної документації у відповідність до 

вимог наказів МОЗ; 
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облаштування житлових і туалетних кімнат інтернату відповідно до 

Мінімальних норм; 

доступ підопічних до чистої питної води в житлових кімнатах; 

дотримання права підопічних на приватність; 

дотримання вимог ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд»; 

вжиття заходів щодо забезпечення осіб з інвалідністю необхідними 

технічними та іншими засобами реабілітації; 

облік часу використання кварцових ламп; 

контроль за термінами придатності лікарських засобів; 

затвердження перспективного меню; 

проведення ремонтних робіт дверей житлових кімнат; 

наявність окремої кімнати для спілкування підопічних із рідними; 

можливість користування підопічних власними речами; 

встановлення інформаційної таблички із назвою закладу. 

 

Додатки:  

1 фотоматеріали за результатами відвідування комунальної установи 

«Мукачівський психоневрологічний інтернат» Закарпатської обласної ради (м. 

Мукачево) на 10 арк.; 

2. фотоматеріали за результатами відвідування відокремленого Відділення 

комунальної установи «Мукачівський психоневрологічний інтернат» 

Закарпатської обласної ради (с. Вільшани)  на 9 арк. 

 

Керівник регіональної групи  

НПМ в Закарпатській області                                    Олег ГРИГОР’ЄВ 
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Фотоматеріали за результатами відвідування комунальної установи 

«Мукачівський психоневрологічний інтернат» Закарпатської обласної 

ради (м. Мукачево) 
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